

заграждения. Создаются запасы бензина и продовольствия. Организуются военные госпитали. К концу сентября в этом районе должны быть отремонтированы и расширены все шоссейные дороги.

На случай войны, когда чехословацкий тыл будет особенно непрочен, гестапо составило список заложников в несколько сот человек. Этот список включает лучших чешских патриотов — деятелей искусства, литературы, артистов и других видных деятелей чешского народа. Угрозой смерти этим людям захватчики будут пытаться навести порядок в так называемом «протекторате».

Однако в демократическом чешском народе невозможно найти массовую базу для фашизма. «Пассивный отпор», оказываемый чехословакским народом германским оккупантам в виде украшения цветами памятников национальных героев и распевания патриотических песен, переходит в активную борьбу. Созданы и работают нелегальные организации чешских патриотов. Эти организации издают в подполье журналы, собирают силы для национально-освободительной, антифашистской борьбы.

Сквозь рогатки фашистской цензуры все чаще и чаще проникают в газеты сообщения об уничтожении населением коммуникаций германской армии. Несмотря на запрещение стачек, недавно успешно прошла большая забастовка рабочих на военных заводах «Збройевка» в г. Брно. Вслед за ней вспыхнула забастовка на кирпичных заводах в Годонине. Забастовки подавлялись крупными вооруженными пулеметными отрядами гестапо.

Германский фашизм оккупацией Чехословакии создал себе опасный тыл. Уже сейчас этот тыл разлагает германскую армию. В немецких гарнизонах, расположенных в Чехии и Моравии, растет дезертирство и учащаются случаи нарушения дисциплины.

В нелегально распространяемых в Чехословакии антифашистских листовках выставлены лозунги: «Долой фашистских оккупантов!», «Да здравствует свободная Чехословацкая республика!».

Эти лозунги живут в сердце каждого чеха, каждого антифашиста и зовут к борьбе за национальную независимость.

Правда, 1939, 20 авг.

21

*Обращение КПЧ¹ «К чешским рабочим — чешскому народу в связи с советско-германскими переговорами о заключении договора о ненападении**

Острава

Не ранее 20 августа 1939 г. **

Господин Риббентроп едет для того, чтобы подписать «Крах Майн Кампф» или то, что «Дранг нах Остен»² не будет осуществлен.

Только что пришло сенсационное сообщение о том, что Советский Союз заключил с Германией торговый договор и что также намеревается вести переговоры о заключении пакта о ненападении³.

Многие из вас говорят в отчаянии: «Это конец наших надежд на освобождение», «Большевики заключили союз с фашистами». Если бы вы этому поверили, вы допустили бы самую большую ошибку, какую можно допустить. Ничего подобного большевики не сделали.

* Распространялось в виде листовки.

** Датируется по содержанию.

Мы обращаемся к вам: «Сегодня свобода чехов ближе, чем была вчера».

Верьте нам — тем, которые всегда говорили вам только правду и не ошибались, в то время как вы еще слишком часто верили предателям нации и их прислужникам.

Почему Советы уже заключили один и намереваются заключить еще один договор? Отвечаем вам. Они хотят сделать невозможным осуществление преступных планов, которые имеются у правительства западных стран, эти правительства желают и далее проводить мюнхенскую политику в ущерб интересам малых стран и СССР. Вместе с тем этим ходом хотят сделать невозможным соглашение между Лондоном, Парижем и Берлином, направленное против Москвы, к которому и сейчас стремятся английские лорды, и способствовать тому, чтобы эти капиталистические государства сейчас порвали друг с другом.

Уже более четырех месяцев в Москве ведутся переговоры о военном договоре Англия—Франция—СССР. До настоящего времени он не заключен. Почему? Англия и Франция отвергают русские условия, так же как и русские предложения. Советы продолжают стоять на тех позициях, что Англия—Франция—СССР должны дать гарантию всем европейским, в том числе прибалтийским, государствам, что они будут охранять их от нападения. Если на эти страны совершил нападение какое-нибудь государство, то эти великие державы немедленно и без каких-либо условий должны выступить против агрессора. Это — главное содержание русских предложений, которые направлены на поражение агрессоров — Германии и Италии. Однако это «неприемлемо» для западных стран, поскольку они не хотят разгрома фашистской Германии. Они хотят лишь сохранить свое мировое господство (в чем Советы должны им помочь), Германия же они хотят продолжать кидать жирные куски за счет малых стран и таким образом достичь тех целей, которые они выдвинули: войны Германии против СССР, в которой они помогали бы ей и обеспечили бы себе сохранение своего господства над миром и над народами. Лорды вели переговоры в Москве, а одновременно предлагали соглашение Германии, обещая ей 160 миллиардов крон, некоторые колонии и т. д., лишь бы только она перестала угрожать их империям. Они только пугали ее войной. Буржуазно-помещичья Польша по сей день не хочет разрешить Красной Армии вступить на свою территорию. Чехословацкая республика была задушена только для того, чтобы направить Германию против Советов.

Сегодня эти грязные цели и интриги Советский Союз разоблачил. Германия в настоящее время не пойдет на то, чтобы напасть на Россию (она боится как Красной Армии, так и коммунизма), но пойдет на то, чтобы свести свои империалистические счеты с Англией, Францией и с другими. В настоящий момент не будет войны объединенных капиталистов Европы против Советов, но начнется война между европейскими капиталистами. Им не удалось создать единый фронт против Москвы, и поэтому все они сейчас лезут к Кремлю с просьбами о помощи. Тянут «большевиков» за рукав и просят, чтобы они как можно скорее начали переговоры с ними, а лишь затем — с теми, другими.

Ныне в Москву летит Риббентроп, который сколачивал «пакт против Коминтерна».

Немцы заплатят Советам за сырье 180 млн. рейхсмарок, и лишь чистым золотом или полноценной валютой, в то время как Советы за немецкие машины уплатят в первый раз лишь через $6\frac{1}{2}$ лет. Такой выгодный торговый договор с ними заключили Советы. В прошлом году

Чемберлен «отстранил Москву от переговоров о Европе», а сегодня Москва предрешает дальнейшие направления развития европейской политики.

И что будет Москва делать дальше? Укреплять свою армию и свое государство, готовиться к решающим действиям в Европе, чтобы когда капиталистические государства, в том числе — Германия, будут испускать дух, им нанесли Красная Армия и европейский рабочий класс последний удар, после которого на полях Европы будут повергены как фашизм, так и английские лорды и предательская французская буржуазия. Победителем будет европейская социалистическая революция, народ, Советы. Отсюда произойдет возрождение и новой свободы Чехии, республики с правительством рабочих и крестьян.

Чешские рабочие, чешские граждане!

Не верьте больше иллюзиям, что нам Запад дарует свободу. Она будет завоевана в борьбе. Сокните свои ряды, оказывайте сопротивление оккупантам везде, где только вы можете. Крепко верьте в то, что мы победим.

Коммунистическая партия Чехословакии

*SOA, Ostrava, Státní zastupitelství Ostrava, TLz
201/39, krab. 126.*

Копия. Перевод с чешского.

¹ Переход КПЧ на нелегальное положение начался в период после Мюнхенского соглашения. Осенью 1938 г. было создано первое подпольное Центральное руководство КПЧ, в которое вошли Э. Уркс, Э. Клима, В. Сынек, Я. Зика и др. Была построена сеть нелегальных партийных организаций сверху донизу от центрального руководства и областных, районных руководящих органов вплоть до первичных ячеек по 3—5 человек в каждой (Очерк истории Коммунистической партии Чехословакии. М.: Политиздат, 1979, с. 198).

² «Дранг нах Остен» («Натиск на Восток») — выражение, означающее традиционную агрессивную политику германских феодалов и империалистов, берущую начало еще в X в. и направленную на захват земель Центральной, Юго-Восточной и Восточной Европы. Концепция «Дранг нах Остен», дополненная экстремистскими формами шовинизма и расизма, геополитическими идеями о необходимости создания «жизненного пространства» для немцев и т. п., стала одной из главных составных частей идеологии и политики германского фашизма.

³ В условиях нараставшей военной опасности весной и летом 1939 г. Советское правительство продолжало борьбу за создание коллективного фронта миролюбивых государств для отпора фашистской агрессии. Однако правящие круги Англии и Франции сорвали англо-франко-советские переговоры летом 1939 г. о заключении договора о взаимопомощи против агрессии. Одновременно английское правительство вели тайные переговоры с Гитлером, стремясь договориться с ним за счет Советского Союза. В этой обстановке Советскому государству угрожал говор о двух империалистических группировок, стремившихся к разгрому социализма в мировом масштабе.

В условиях, когда СССР продолжал оставаться изолированным перед лицом фашистской агрессии, он был вынужден искать пути для обеспечения своей безопасности. Это было тем более необходимо, что в условиях угрозы фашистской агрессии с Запада Советский Союз вынужден был считаться с возможностью нападения на Востоке со стороны милитаристской Японии. В сложившейся обстановке, стремясь выиграть время для усиления своей обороноспособности, Советский Союз пошел на подписание 23 августа 1939 г. предложенного Германией пакта о ненападении. Заключение пакта о ненападении с Германией способствовало предотвращению создания единого фронта империалистических держав против СССР. Оно отодвинуло гитлеровскую агрессию против СССР более, чем на полтора года, дало возможность Советскому Союзу лучше подготовиться к обороне, сорвало планы провокаторов войны, рассчитанные на то, чтобы втянуть СССР в вооруженный конфликт с Германией в условиях его полной изоляции. Одновременно подписание советско-германского договора оказалось значительное влияние и на позицию Японии. Оно воспрепятствовало совместному японо-германскому нападению на СССР и серьезно повлияло на стратегические планы японского правительства. Это позволило Советскому Союзу избежать в то время войны не только с Германией, но и с Японией (см.: История второй мировой войны, т. II, с. 282, 288—290).